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La Edineț a fost inaugurat primul bust din 
Basarabia al filantropului Vasile Stroescu

Preasfințitul Părinte Antonie a binecuvântat miercuri, la Edineț, primul bust din 
Republica Moldova al filantropului basarabean Vasile Stroescu, ctitor a sute de 
biserici și școli, dar și primul donator pentru Catedrala Națională din București.

„Hotărârea de guvern prin care s-a autorizat ridicarea monumentului datează din 
1994, însă ideea a fost realizată datorită Asociației Monumentum și Primăriei 
Edinet”, a transmis Iulian Rusanovschi de la Asociația Monumentum.

Bustul a fost dezvelit în prezența ES Petrișor Dumitrescu, Consul general al 
României la Bălți.

Înaintea Marii Uniri, Vasile Stroescu a construit și reparat cu banii săi 216 biserici 
ortodoxe și greco-catolice românești și 96 de școli românești, în special în 



Transilvania, Banat, Crișana și Maramureș, dar și în Regatul României.

Basarabeanul a finanțat Fondul Cultural Român din Transilvania, Asociația Astra, 
Fondul Ziariștilor Români din Transilvania, băncile private românești.

Vasile Stroescu a fost și primul mare donator pentru construcția unei Catedrale 
Naționale, creând, în 1906, primul fond în acest scop, în care a depus 200.000 de 
lei aur.

„Efortul său financiar a depășit efortul statului român pentru susținerea instituțiilor 
școlare și bisericești din acea perioadă”, a comentat miercuri pe Facebook 
Constantin Codreanu, fost președinte al Comisiei pentru comunitățile de români din 
afara granițelor țării a Camerei Deputaților.

Vasile Stroescu a făcut parte din Sfatul Țării de la Chișinău, care a votat unirea 
Basarabiei cu România, la 27 martie / 9 aprilie 1918. A fost ales deputat al 
Parlamentului României și, în 29 decembrie 1919, la Ateneul Român din București, 
a deschis lucrările primului Parlament al României întregite, în prezența regelui 
Ferdinand și a reginei Maria. O sală din actualul Parlament îi poartă numele.

Un bust al filantropului Vasile Stroescu a fost amplasat în Anul Centenar al Marii 
Uniri pe Aleea Făuritorilor Unirii din Parcul Bucov, în localitatea prahoveană cu 
același nume.
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